

海关提速添动能 开放潮涌兴延边

——海关提升通关效率助力延边州发展纪实

本报记者 孙寰宇 张瑛 郭春焱

清晨的寒气尚未散尽，珲春口岸已是一片热闹繁忙的景象。满载俄罗斯鲜活帝王蟹的冷链车辆依次驶入，海关关员手持检查设备快速核对信息，加施关锁，放行，一气呵成。车辆即刻驶离口岸。

“从口岸到北京餐桌最快只要8小时，这效率让我们的螃蟹始终‘鲜’气十足。”珲春霖盛贸易有限公司的押运员王师傅竖起了大拇指。与此同时，另一侧的客运通道上，精通俄语的关员正为中外旅客提供政策咨询，智能检查设备实现行李非侵入式检查，让跨境出行更加顺畅便捷。

2025年前三季度，延边州进出口形势稳中向好，运行平稳。这一成绩的取得，离不开长春海关以改革为笔、以服务为墨，在提升通关效率上绘就的生动画卷。从鲜活水产品的“鲜速度”到跨境电商的“加速度”，从能源物资的“稳通道”到跨境旅客的“优体验”，海关人用精准监管与优质服务，为延边州打造东北亚区域合作新高地注入了强劲动力。

精准施策 破解“鲜急快”通关难题

“活、鲜、急”是进口食用水生动物的鲜明特性，也是对通关效率的最大考验。珲春作为俄罗斯鲜活帝王蟹等优质水产品进入国内市场的主要通道，近年来相关业务量持续增长。2025年1至10月，长春海关所属珲春海关监管进口活螃蟹等食用水生动物达2.1万吨，同比增长3%。

面对日益增长的业务需求，珲春海关量身打造了专属监管服务方案。“针对鲜活水产品的特殊性，我们设立了专属‘绿色通道’，实行‘7×24小时’预约通关和‘随到随检’制度。”珲春海关监管二科副科长冯绘婧介绍，海关将“审单、检查、放行”三个环节全部纳入优先流程，同时实施差异化监管，对低风险货物送检后无需等待检测结果，即可销售使用，实现了安全与效率的双赢。

在检查现场，记者看到，海关关员通过移动检查终端快速核对单证信息，对货物进行现场检查后，立即通过“一键送检”模式将样本送往实验室，“绿色通道”和预约检测保证了车辆随到随检，差异化监管让信用好、质量稳定的货物走得更快，综合成本降了，螃蟹的活力也更足了，让消费者能吃到更新鲜的进口活螃蟹。这增强了我们进一步拓展市场的信心。”珲春霖盛贸易有限公司企业代表说。

这一“绿色通道”模式还延伸到了液化

气、二手车等特色商品领域。珲春海关驻长岭办事处主任刘洋介绍：“今年以来，我们聚焦帝王蟹、液化气、二手车等特色商品，通过施行绿色通道等工作模式，助力进口液化气、出口二手车数量创历史新高。”数据显示，2025年1至10月，珲春海关监管液化气进口货重26万吨，同比增长2.2倍，成为保障东北地区清洁能源供应的重要支撑。

“我们目前进口俄罗斯清洁能源液化石油气18万吨，今年有望突破20万吨，海关在申报、检查方面给予了及时、高效的的支持。”吉林省耀鼎能源进出口有限公司珲春铁路运输服务分公司经理赵一鸣说，企业正加紧厂区扩建，计划明年将进口量提升至30万吨。为保障能源安全高效通关，珲春海关依托“一企一品一案”机制指导企业规范申报，打造“提前申报+顺势监管+智能检查”全链条体系，实现危化品通关安全与效率并重。

差异化监管措施的落地更让通关效率再上台阶。自2025年10月15日海关总署实施进境食用水生动物差异化监管措施以来，珲春海关依据风险高低对货物实施“监测放行”“附条件提离”等分类管理，既筑牢国门生物安全防线，又降低了低风险货物滞留时间。

在客运监管方面，随着中俄双向免签政策施行，珲春海关强化与移民局等联检单位协作，研判客流高峰、选派俄语专业关员提供咨询翻译服务，同时运用智能检查设备实现行李非侵入式检查，让旅客通关体验持续优化。“我们要让货物通关‘加速度’，也让旅客出行‘更舒心’。”刘洋说。

全链赋能 激活外贸增长新引擎

“现在通过‘先期机检’+‘提前申报+直提直装’模式，通关效率大幅提升，我们的班列从每周1次加密到2次，客户满意程度大幅提高。”吉林省珲欧国际多式联运有限公司经理尹文颖指着满载货物的国际货运班列，言语间满是欣喜。

作为吉林省唯一对俄铁路口岸，珲春铁路口岸是深度融入共建“一带一路”倡议的关键节点。2025年1至10月，该口岸出口货物总量达4.5万吨，同比增长20.9%；货值8.4亿元，同比增长65.8%，实现了量值齐升的良好态势。

亮眼成绩的背后，是珲春海关全链条赋能的不懈努力。海关创新实施“先期机检”

监管模式，叠加多项便利化措施，直接推动通关效率显著提升。针对企业首次出口品类，海关组建跨境贸易服务专班，专人专岗全流程指导，2025年1至10月新增首次出口品类近20类，出口品类覆盖服装、化工、电子电器等多个领域，市场多元化趋势日益凸显。

延吉海关的精准服务，为医药产业发展注入了“强心剂”。吉林凯莱英医药化学有限公司生产车间内，工人们正加紧包装出口爱尔兰的医药中间体。“今年前三季度，我们进出口值已近3亿美元，四季度预计还能增长13%。”公司关务负责人介绍，企业的快速发展离不开长春海关所属延吉海关的鼎力支持。今年9月末，该公司一批紧急研发样品面临通关难题，延吉海关关员审核单证后发现货物符合免予取样送检条件，迅速启动应急协调机制当天处置完毕，帮企业避免了违约风险。

今年以来，延吉海关主要负责人5次带队上门调研，现场解决企业问题8个，组建专项服务小组定制“政策工具包”，推动企业集团加工贸易改革落地，让企业原料调配时间缩短50%，资金占用成本大幅降低。针对医药产业特性，海关推广“两步申报”模式，设立24小时业务协调员，保障关键原料“即到即查”、研发样品“即报即放”。

创新驱动 拓宽开放合作新路径

“这些3C类电子产品、日用百货、服饰箱包，今天从珲春发出，国外客户7至10天就能收到。”在珲春跨境电商监管中心，珲春畅达电子商务有限公司物流部主管彭宝庆一边指导工人扫码分类，一边向记者介绍。满仓的货物整齐堆放，扫码、整理、分类等操作有条不紊，一派热火朝天的繁忙景象。

乘着“一带一路”的东风，珲春跨境电商实现了跨越式发展。从2018年的4300万元到2024年的66.5亿元，贸易额增长超百倍。这一成绩的取得，得益于珲春海关联合边检、政府部门的通力合作，更离不开一系列创新举措的落地实施。珲春综合保税区内集跨境电商进出口多种模式于一体，创新实现“三个一”模式——一个平台推送数据、一个仓储检查比对、一个卡口通关过货，大幅简化了通关流程。“以前货物通关要在多个部门、多个平台间奔波，现在‘三个一’模式让数据多跑路、企业少跑腿，效率大大提高。”彭宝庆说。

用性上都实现了突破，目前已经有不少意向合作商前来咨询洽谈。”隋明谈及吉林冰雪产业市场时直言，“吉林的冰雪资源得天独厚，‘冷资源’向‘热经济’的转化成效显著，我们希望借助雪博会这个优质平台，更好地把自主研发的冰雪装备推广出去，共享冰雪经济发展红利。”

A2馆的非遗文创区同样忙碌有序，工作人员正细致清理地面最后的保护层，为展品陈列做最后准备。一位来自本地文创企业的参展商一边擦拭着展台上的摆件，一边笑着对记者说：“这次我们带来了最新研发的冰雪旅游纪念品，希望能借助雪博会的平台，让更多人了解吉林的冰雪文化。”他表示，从展位搭建到展品布置，团队都倾注了大量心血，就是为了在雪博会上呈现出最好的状态，吸引更多游客走进吉林、爱上吉林。

灯光璀璨的展位、琳琅满目的展品、穿梭忙碌的工作人员……共同勾勒出第九届吉林冰雪产业国际博览会的精彩轮廓。当盛会启幕，这里将成为展示吉林冰雪经济发展成果的窗口，也将成为连接世界与吉林冰雪的桥梁，让更多人领略到“冰雪吉林”的无限魅力。

用性上都实现了突破，目前已经有不少意向合作商前来咨询洽谈。”隋明谈及吉林冰雪产业市场时直言，“吉林的冰雪资源得天独厚，‘冷资源’向‘热经济’的转化成效显著，我们希望借助雪博会这个优质平台，更好地把自主研发的冰雪装备推广出去，共享冰雪经济发展红利。”

A2馆的非遗文创区同样忙碌有序，工作人员正细致清理地面最后的保护层，为展品陈列做最后准备。一位来自本地文创企业的参展商一边擦拭着展台上的摆件，一边笑着对记者说：“这次我们带来了最新研发的冰雪旅游纪念品，希望能借助雪博会的平台，让更多人了解吉林的冰雪文化。”他表示，从展位搭建到展品布置，团队都倾注了大量心血，就是为了在雪博会上呈现出最好的状态，吸引更多游客走进吉林、爱上吉林。